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Koncepcia přípravy odborníkov 
pre výchovu a vzdelávanie 

psychosociálně narušených na Slovensku

Štúdium pedagogiky psychosociálně narušených a jeho absolvovanie je pre 
učitďa pósobiaceho v škole pri reedukačnom zariadení nevyhnutné.

Model bakalářského a magisterského štúdia sa mi vidí v súčasnosti ako 
prijatel’ný a vidím v ňom niekol’ko poíztív.

Moja představa spočívá v tom, že v rámci bakalářského štúdia by študenti 
mali počas vysokoškolskej přípravy dostat’ penzum odborných vědomostí zo 
všeobecného základu, tzv. propedeutických disciplín, teóriu a prax výchovy 
s jej jednotlivými zložkami a ťažisko by málo byť v teorii a praxi převýchovy 
zameranej na druh a stupeň narušenosti. Samozřejmé, že si to vyžaduje 
seriózně přepracovat’ obsah teorie i praxe výchovy, připravit’ nový Studijný 
program, ktorý bude obsahovat’ všetky požadované náležitosti aj s profilom 
absolventa.

Na bakalářské štúdium by málo nad važovat’ štúdium magisterské, ktoré 
by málo byť orientované na získanie učitďskej vysokoškolskej kvalifikácie. 
Aby však študent mohol pokračovat’ v magisterskom štúdiu učitďstva, musí 
absolvovat’ bakalářské vychovávatďské štúdium so zameraním na špecia- 
lizáciu, ktorú si vybral.

Vo vysokoškolskej přípravě špeciálnych pedagógov pre prácu s deťmi 
a mládežou s poruchami správania by sme nemalí nadraďovať výchovu nad 
vzdelávanie a vzdelávanie nad výchovu. Sú neodmyslitefne spojené v dialektic- 
kej jednote a nie je možné ich od seba oddďovať. To znamená, že keď sa
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študent rozhodne študovat’ špeciálnu pedagogiku, mal by mať možnost’ vy­
brat’ si z množstva ponuknutých v danom roku otváraných špecializácií, aby 
jeho bakalárska vychovávatďská příprava sa nerealizovala len so všeobecným 
zameraním, ale so zameraním na určitú špeciálnopedagogickú špecializáciu. 
Samozřejmé, že iný obsah bude mať bakalářské štúdium pedagogiky telesne 
postihnutých a iný pedagogiky psychosociálně narušených.

Vo výchovnovzdelávacom procese žiakov s poruchami správania sa často 
a vo vďkej miere vyskytujú situácie, ktoré majú celkom neobyčajný a preto 
i nečakaný priebeh. Pedagog na riešenie takýchto situácií nemá k dispozícii 
žiadny vzor a častokrát nenajde vo svojich skúsenostiach ani analogická 
modelová situáciu. Nebývá vzácnosťou, že i reakcie toho istého dieťaťa 
v podobnej výchovnovzdelávacej situácii a pri aplikácii toho istého pedagogic­
kého prostriedku bývajá rožne. Pedagog ich preto nemóže anticipovat’. 
Zvládnutie takejto zložitej pedagogickej situácie si vyžaduje vyzrelá osobnost’, 
vysoká profesionalitu a umenie učiť a vychovávat’. Prečo na prvé miesto 
kladiem učenie?

Predovšetkým preto, že učenie a tým aj vzdelávanie sa javí ako jeden zo 
základných princípov správania člověka a bez učenia nie je možná žiadna 
výchova. Ak vychádzame z tézy, že o učení ako o zmene odohrávajúcej sa 
v organizme, presnejšie v dispozíciách jednotlivca, sa dozvedáme nepriamo, 
prostredníctvom správania, výkonu jednotlivca, potom musíme vedieť porov­
návat’ správanie, činnost’ jednotlivca před touto situáciou a po nej. Takýmto 
spósobom dokážeme totiž zistiť, či učenie prebehlo alebo nie. Ak sa správanie 
změnilo, sme oprávnění hovořit’ o uplatnění sa učenia. Ide o neobyčajne 
zložitý proces, ktorý je dóležitou sáčasťou stvárňovania správania sa člověka, 
na získavanie nových vlastností a schopností. Nová orientácia v prostředí, 
využíváme možností tohto prostredia pre sebauplatňovanie a uspokojovanie 
potrieb a ambícií člověka, podčiarkuje dólezitosť poznania všetkých charak­
teristik a podmienok priebehu učenia.

To je jeden z významných dóvodov, prečo nemóžeme připravovat’ na 
prácu s jednotlivcami s poruchami správania zvlášť učitďov a zvlášť vy- 
chovávatďov. Učitel’ musí vedieť zvadnut’ i výchovné problémy a so žiakmi 
s poruchami správania je ich skutočne nemálo. Totiž váčšina žiakov sa dostává 
do reedukačných domovov právě pre neúspěšnost’ v škole, ktorú najčastejšie 
riešili záškoláctvom. Školský prospěch třeba vidieť vo vzájomnom vzťahu 
s osobnosťou nositďa tohto prospěchu - so žiakom s poruchami správania. 
Poruchy správania spocívajá okrem iného i v neochotě primárné podrobit’ sa 
školskej disciplíně a sekundárné v neochotě osvojovat’ si poznatky. Z tejto 
neochoty potom logicky vyplývá snaha uniknut’ týmto nepříjemným povin- 
nostiam, čo sa najčastejšie manifestuje formou záškoláctva. Iste by sa dalo 
dlho diskutovat’ o tom, či neochota podrobit’ sa školskej disciplíně je příčinou 
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záškoláctva, alebo jej dósledkom. V každom případe ale tento školský fe­
nomén má svoj konkrétny odraz v prospěchu, ktorý žiak v škole dosahuje, 
alebo v úrovni vědomostí, zručností, spósobilostí a návykov, ktorými žiak 
disponuje.

Domnievam sa, že poruchy správania a školský prospěch spravidla spolu 
úzko súvisia, tým však nechcem problém zužovat’, pretože etiológia porúch 
správania je vel’mi rozmanitá a rozsiahla. Pozornost’ chcem zamerať predo- 
všetkým na oblast’ školy, pretože v špeciálnopedagogickom teréne absentujú 
právě učitelia-špeciálni pedagógovia a tým chcem zdórazniť nevyhnutnosť 
vysokoškolsky vzdělaných pedagógov, teda učitďa a vychovávateťa v jednej 
osobě.

Neviem si totiž dost’ dobré představit’, ako by mohol učitel’ bez vychová- 
vatel’skej kvalifikácie pósobiť v školách pri reedukačných zariadeniach, kde 
sú umiestňovaní jednotlivci s vážnými poruchami správania. Zákonité by 
musel zlyhať a opat’ by sme len podpořili vel’kú fluktuáciu učitďov, ktorí by 
zo škol tohto typu odchádzali najma pře vlastně zlyhanie a svoju neúspěšnost’.

V školách pri reedukačných zariadeniach je výchovné vyučovanie základ­
nou a hlavnou formou vyučovania a musí splývat’ s metodikou reedukačného 
pósobenia. Učitel’ musí mať na zřeteli, že popři vyučovaní a vzdělávaní je 
výchova a převýchova dominantou jeho každodennej práce, či učivo vys- 
vetl’uje, opakuje, precvičuje, či ide o grafický alebo verbálný přejav, domácu 
úlohu atď. Všade sleduje s vyučovacími ciel’mi aj ciele výchovné - tlmenie 
zlozvykov, posilňovanie všetkých pozitívnych životných návykov s využitím 
každej učebnej témy podl’a jej druhu a obsahu.

Prax potvrdzuje, že učitelia bez špeciálnopedagogického vzdelania zamera- 
ného na psychosociálnu narušenosť vnášajú do výchovnovzdelávacej činnosti 
v škole nevhodné metody práce, praktizované na normálnych školách, ktoré 
častokrát bývajú příčinou čiastkových neúspechov. Je nevyhnutné povzbudivo 
hodnotit’ i drobnejšie úspěchy žiakov, správné a vhodné redukovat’ učivo, 
volit’ najúčinnejšie formy, prostriedky a metody práce, poznat’ příčiny porúch 
správania žiaka, ich negativné priebežné prejavy a příznaky, počítat’ s nimi 
a vedieť im predchádzať.

V rámci vysokoškolského učitďského štúdia etopédia (v súcasnosti ozna­
čovaná ako pedagogika psychosociálně narušených) bola jednou zo špecializá- 
cií, kde sa získavala spósobilosť vyučovat’ v školách pri osobitných výchov­
ných zariadeniach, v súcasnosti označované ako špeciálne výchovné zariadenia 
(základná škola a špeciálna základná škola pri dětských diagnostických 
centrách a diagnostických centrách pre mládež, reedukačných domovoch pre 
děti a pre mládež, liečebnovýchovných sanatóriách, v školách pri pedo- 
psychiatrických zariadeniach, špecializovaných triedach pre děti s poruchou 
školskej prispósobivosti).
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Vyhláška MŠ SR č. 42/1996 o pedagogickej a odbornej spósobilosti vy­
žaduje pře učitďov na školách při špeciálnych výchovných zariadeniach 
příslušná špeciálnopedagogickú kvalifikáciu.

Dovolím si uviesť niekol’ko dóvodov otvorenia denného štúdia pedagogi­
ky psychosociálně narušených (etopédie):

a) celkovo zvýšený výskyt poruch správania asociálneho a antisociálneho 
charakteru u dětí a mládeže, v dósledku čoho stúpajú nároky na prevýchovné 
zariadenia čo do ich kapacit ako aj kvality prevýchovnej činnosti, ktorých 
súčasťou sú i základné školy a špeciálne základné školy,

b) vysoká fluktuácia pedagógov pósobiacich v týchto zariadeniach z dóvo­
dov nekvalifikovanosti,

c) t.č. v Slovenskej republike existuje přibližné 24 špeciálnopedagogických 
školských zariadení so zameraním na výchovu a vzdelávanie dětí a mládeže 
s poruchami správania, ktorým bola súdom nariadená ústavná alebo uložená 
ochranná výchova, ktoré nie sú dostatočne dotované kvalifikovanými pedago­
gickými pracovníkmi,

d) Ministerstvo školstva Slovenskej republiky vydalo „Opatrenia na zvýše- 
nie kvalifikačnej úrovně pedagogických pracovníkov v špeciálnom školstve” 
ešte v roku 1993, kde sa uvádza, že kvalifikačně požiadavky spíňa 43,26% 
pedagogických pracovníkov. Najnepriaznivejšia, iba 17% kvalifikovanost’ je 
u špeciálnych pedagógov. V tomto dokumente sa zdórazňuje potřeba vyk- 
valifikovať odborníkov přednostně v psychopédii a etopédii v kombinácii.
V zdóvodnení sa uvádza: „Je potřebné vzhl’adom k potřebám praxe připravit’ 
špeciálnych pedagógov ako učitďov všeobecnovzdelávacich a odborných 
predmetov v spojení so špeciálnou pedagogikou. Najviac požadovaná odbor­
nost’ v rámci špeciálnej pedagogiky je psychopédia a etopédia”. Vzdelávanie 
špeciálnych pedagógov v oblasti pedagogiky mentálně postihnutých sa realizu­
je tak v dennom ako i v diafkovom štúdiu, ba i v rozširujúcom štúdiu. 
Předpokládám, že kvalifikovanost’ na špeciálnych základných školách pre 
mentálně postihnutých sa oproti roku 1993 zvýšila, naopak v školách pri 
špeciálnych výchovných zariadeniach sa situácia nemohla zlepšit’, pretože 
neboli možnosti získat’ vysokoškolská špeciálnopedagogikcú kvalifikáciu, 
keďže toto štúdium v rámci Slovenska nebolo otvorené od roku 1992.
V školskom roku 2002/2003 bolo na Pedagogickej fakultě UK v Bratislavě 
otvorené rozširujúce štúdium pedagogiky psychosociálně narušených na zá­
klade akreditácie, ktorú Pedagogická fakulta v Bratislavě získala na základe 
předloženého Studijného programu, ktorý som vypracovala pre pedagogiku 
psychosociálně narušených, od Akreditačnej komisie pri MŠ SR. MŠ SR dňa 
17júna 2002 přiznalo Pedagogickej fakultě Univerzity Komenského konat’ 
štátne skúšky v študijnom odbore magisterského štúdia: učitďstvo pre 
špeciálne školy v špecializácii - pedagogika psychosociálně narušených.



86 ARTYKUŁY

V magisterskom štúdiu by mal student počas vysokoškolského studia 
pedagogiky psychosociálně narus'ených získat’ vědomosti v predmetoch ap­
likovaného teoretického základu, profilujúcich disciplínách a fakultatívnych 
predmetoch. Na tomto základe by mal získat’ zručnosti a spósobilosti vy­
konávat’ špeciálnopedagogickú diagnostiku, vyučovat’ a vzdělávat’ na školách 
pri špeciálnych výchovných zariadeniach, poskytovat’ poradenská pomoc 
rodinám psychosociálně narušených, vykonávat’ depistážnu, preventívnu, 
profylaktickú činnost’ a podiďať sa na postpenitenciárnej starostlivosti podl’a 
potrieb a požiadaviek kompetentných inštitúcií.

Pedagogika psychosociálně narušených sa zameriava na formulovanie 
špecifických ciďov výchovy a vzdelávania. Hlavný doraz by sa mal klást’ na 
procesuálnu stránku predmetu, na reedukačný proces, jeho zákonitosti, ciel’, 
úlohy, obsah, zásady, metody, formy, prostriedky, ako aj využíváme reedu- 
kačných prostriedkov podl’a veku, miery a stupňa narušenosti a špecifických 
požiadaviek jednotlivých reedukačných špeciálnopedagogických zariadení. 
Osobitná pozornost’ by sa mala věnovat’ didaktickým problémom práce 
v škole pri reedukačnom zariadení, připadne ďalších inštitúciách, ktoré 
zabezpečujú profesionálnu přípravu. Pedagogika psychosociálně narušených 
oboznamuje s celou štruktúrou odboru, s terminológiou, otázkami normy, 
vzťahu spoločnosti k jednotlivcovi s poruchami správania, s osobnosťou 
týchto jednotlivcov a procesuálnou stránkou utvárania charakteru a mechaniz- 
mami, ktoré vedu k jeho deformáciám.

Štúdium by tiež málo poskytnúť študentovi získat’ i Specifické vlastnosti, 
ako je morálna vyspělost’, kreativita, asertivita, empatia, pozitivny vzťah 
k deťom a mládeži s poruchami správania, sociabilita, duševna odolnost’ 
a citová stabilita, prirodzená autorita, zvýšená ohl’aduplnosť, obětavost’ 
a trpezlivosť, tolerantnost’, humánnosť, sebaovládanie, odvážnosť.

Pre špeciálnopedagogickú prax by bolo vďmi žiadúce a domnievam sa, že 
i vďmi prospěšné, keby sa podařilo magisterské štúdium koncipovat’ tak, aby 
absolvent získal odborná kvalifikáciu v dvoch špecializáciách, tak, ako to 
napokon navrhuje i MŠ SR, napr. pedagogika psychosociálně narušených 
a pedagogika mentálně postihnutých, připadne + jeden aprobačný predmet. 
Bola by to ideálna kombinácia pre prax nielen v reedukačných domovoch, 
ale aj v špeciálnych základných školách pre mentálně postihnutých, v odbor­
ných učilištiach a v rámci integrácie postihnutých aj v běžných základných 
školách.

Uplatnenie v praxi by vďaka tomuto modelu bolo ovďa flexibilnejšie. 
Absolvent Studijného odboru by mal získat’ denným magisterským štúdiom 
špeciálnej pedagogiky: v špecializácii pedagogika psychosociálně narušených 
spósobilosť na vyučovanie a prevýchovnú činnost’ na školách a zariadeniach 
pre psychosociálně narušených (na základnej škole pri dětských diagnostic­
kých centrách, v školách pri diagnostických centrách pre mládež, základných 
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školách pri reedukačných domovoch pre děti, v školách pri reedukačných 
domovoch pre mládež, liečebnovýchovných sanatóriách, v školách pri pedo- 
psychiatrických zariadeniach, Specializovaných triedach na základných ško­
lách pre děti s poruchou školskej prispósobivosti) s příslušnou předmětovou 
aprobáciou, odbornou kvalifikáciou. Absolvent móže pósobiť v rezorte škol­
stva ako učitel’ (v školách pri špeciálnych výchovných zariadeniach, základ­
ných školách, špeciálnych základných školách), vychovávatel’ (v reedukačných 
domovoch), zdravotnictva (v školách pri pedopsychiatrických liečebniach, 
zariadeniach pre liečbu drogových závislostí), spravodlivosti, vnútra (v zaria­
deniach pre výkon trestu odňatia slobody pre mladistvých) v špeciálnych pora­
denských zariadeniach ako odborník pre výchovnovzdelávaciu prácu, teda 
všade tam, kde sa realizuje, organizuje, riadi alebo skúma vyučovanie, pře­
výchova psychosociálně narušených, teda dětí, mládeže i dospelej populácie 
s poruchami správania, ktoré si vyžadujú špeciálnopedagogickú intervenciu.

Pri zabezpečovaní teoretickej základné by sa absolventi magisterského 
štiídia pedagogiky psychosociálně narušených mohli uplatnit’ aj vo výskum- 
ných ústavoch (pokial’ by existovali) ako sú výskumné ústavy pedagogické, 
psychologické, pedologické, kriminologické a pod.

Pokial’ by išlo o učitePov pósobiacich v spomínaných špeciálnych výchov­
ných zariadniach pre mentálně postihnutých, v nich sa vyžaduje kvalifikácia 
v špecializácii: pedagogika mentálně postihnutých. Opakujem ešte raz, ideálna 
by bola kombinácia štúdia pedagogiky psychosociálně narušených s pedagogi­
kou mentálně postihnutých.

Na stránkách učebnic pedagogiky sa jednoznačné zdórazňuje morálna 
bezúhonnost’ pedagogického pracovníka. Zvláštnost’ pedagogického povola- 
nia spočívá v tom, že sa podiďa na formovaní budúcich generácií. Bez 
priameho osobnostného vplyvu na zverenca nie je možná pravá výchova 
podiďajúca sa na kreovaní charakterových vlastností. Nestačí disponovat’ len 
odbornými vedomosťami a skúsenosťami, ale pedagog by mal prezentovat’ 
pozitivně osobnostně rysy, bez ktorých sa nezaobíde, bez ktorých by nemal 
a nemóže zastávat’ pedagogická funkciu. Len osobnost’ móže pósobiť na 
vývin a utváranie osobnosti, len charakterom možno vytvořit’ charakter. Tu si 
dovolím zdórazniť túto základná požiadavku, ktorú by sme mali mať na 
zřeteli už pri přijímaní uchádzača o štúdium.


